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Kleine Anfrage
der Abgeordneten Anke Spoorendonk (SSW)

und

Antwort

der Landesregierung - Innenminister

Grenziiberschreitender Einsatz von Feuerwehren

1. Gibt es fiur deutsche Feuerwehren im Rahmen der Amtshilfe die Moglichkeit in Danemark
unterstiitzend Hilfe zu leisten, soweit der abwehrende Brandschutz und die Technische Hilfe
in ihrem Einsatzgebiet nicht gefahrdet sind?

Wenn nein, warum nicht?

Antwort:

Neben der im Abkommen vom 16. Mai 1985 zwischen der Bundesrepublik Deutschland und
dem Konigreich Danemark geregelten Zusammenarbeit zur Hilfe bei Katastrophen oder
schweren Ungllcksfallen gibt es auch eine Verpflichtung zwischen den Mitgliedstaaten der
EU zur gegenseitigen Rechts- und Amtshilfe. Aufgrund dessen besteht fur die deutschen
Feuerwehren die Mdglichkeit Amtshilfe in Danemark zu leisten, wenn sie mit ihrer Ausrus-
tung wirksam helfen kann und ihre eigenen Aufgaben nicht ernstlich gefahrdet sind.

2. Gibt es fur danische Feuerwehren im Rahmen der Amtshilfe die Mdglichkeit in Deutsch-
land unterstlitzend Hilfe zu leisten, soweit der abwehrende Brandschutz und die Technische
Hilfe in inrem Einsatzgebiet nicht gefahrdet sind?

Wenn nein, warum nicht?

Antwort:

Da sowohl das o. g. Hilfeleistungsabkommen als auch die Verpflichtung zu Rechts- und
Amtshilfe auf EU-Ebene auch fir Danemark gilt, besteht die Méglichkeit fir die danischen
Feuerwehren in Deutschland unterstiitzende Hilfe zu leisten.

3. Werden gemeinsame grenziberschreitende Ubungen zwischen deutschen und danischen
Feuerwehren abgehalten?
Wenn nein, warum nicht?
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Antwort:
Zwischen den deutschen und danischen Feuerwehren gibt es vielfaltige Kontakte, sowohl
auf Leitungsebene, als auch in Form von Einsatzen und Ubungen.

Dazu gehdren beispielsweise:

Im Bereich der Freiwilligen Feuerwehr Harrislee haben die Ortswehren Hiehuss und Kupfer-
muhle intensive Kontakte nach Bau/Padborg und Kollund mit gemeinsamen Ubungen und
sogar gemeinsam abgehaltenen Vorstandssitzungen.

Die Leitstelle der Stadt Flensburg ist Kontaktstelle fir zwischenstaatliche Hilfeleistungsanfra-
gen in Katastrophenfallen. Zukulinftig Gbernimmt die Kooperative Regionalleitstelle Nord diese
Aufgabe. Hierfur werden Kontakte zur Polizeileitstelle in Esbjerg und zur Falck-Leitstelle in
Kolding gepflegt. In dieser Leitstelle gibt es auch eine Ubersicht Gber besondere Einsatzmit-
tel der danischen Feuerwehren, insbesondere gro3e Tankfahrzeuge und Boote in der Flens-
burger Férde. Der danischen Seite wurden Informationen tber die Flensburger Einsatzmittel
zur Verfiigung gestellt.

Zwischen den Leitungskraften der Feuerwehren im Bezirk Tondern und Apenrade und den
Kreiswehrfihrern von Nordfriesland und Schleswig-Flensburg sowie der Berufsfeuerwehr
und der Freiwilligen Feuerwehr Flensburg fand zuletzt am 06.11.2008 in Apenrade ein Ge-
sprach Uber die grenziberschreitende Zusammenarbeit statt.

Die Freiwillige Feuerwehr Flensburg, insbesondere die Freiwillige Feuerwehr Flensburg-
Klues, pflegt regelmafiige Kontakte zu den Nachbarwehren auf danischer Seite und tbt im
Rahmen der normalen Ubungsabende mit den danischen Freiwilligen Feuerwehren.

Gemeinsame groRere Ubungen fanden zuletzt als "DanGerEx 2007" am 28.04.2007 auf der
Flensburger Forde und am 15.09.2007 durch die Ubung "Nordlicht" der Landesfeuerwehr-
schulen Schleswig-Holstein und Hamburg mit Beteiligung der Freiwilligen Feuerwehr Flens-
burg an der Katastrophenschutzschule in Tinglev statt, jeweils mit iber 100 Teilnehmern
beider Seiten.

4. Welche Voraussetzungen mussen gegeben sein, um gemeinsame grenzuberschreitende
Ubungen oder unterstiitzende Hilfeleistungen zuzulassen?

Antwort:

Voraussetzung fur unterstitzende Hilfeleistungen bei Katastrophen oder schweren Un-
glucksfallen ist nach dem Abkommen zwischen der Bundesrepublik Deutschland und dem
Konigreich Danemark ein Geschehen, das Leben oder Gesundheit zahlreicher Menschen,
erhebliche Sachwerte oder die lebensnotwendige Versorgung der Bevoélkerung in so unge-
wohnlichem Male schadigt oder gefahrdet, dass zu einer Bekampfung auch der Einsatz von
Einheiten und Einrichtungen erforderlich erscheint, die nicht fir den taglichen Einsatz standig
zu Verfugung stehen. Art und Umfang der Hilfe werden je nach Einzelfall einvernehmlich
festgelegt.

In Ermangelung detaillierter Bestimmungen Uber die Voraussetzungen flr die Amtshilfe als
erganzende Hilfe auf europaischer Ebene kdnnten unter Berlicksichtigung von Art. 10 EG-
Vertrag und dem Grundsatz der Gemeinschaftstreue erganzend die in den Mitgliedstaaten
geltenden Regelungen Berulcksichtigung finden. Fir die Amtshilfe durch deutsche Feuerweh-
ren ware danach ein hinreichend bestimmtes Ersuchen einer anderen Behdrde Uber eine
konkret vorzunehmende Malnahme, zu welcher die ersuchende Behorde aus rechtlichen
oder tatsachlichen Grinden nicht selbst in der Lage ist und welche die ersuchte Behorde
rechtlich und tatsachlich vornehmen kann, erforderlich. Durch den Einsatz der deutschen
Feuerwehr darf jedoch der abwehrende Brandschutz und die Technische Hilfe in ihrem
Einsatzgebiet nicht gefahrdet werden.

Gemeinsame grenziiberschreitende Ubungen werden durch Absprachen zwischen den Be-
teiligten vereinbart, bei denen die jeweiligen Einzelheiten festgelegt werden.



